Міжнародний валютний фонд (МВФ) надає кредити на покриття дефіциту платіжного балансу і на структурну перебудову економіки. Частка квот розвинених країн складає 60,6%, в тому числі США — 18,2%, Німеччини — 5,6%, Японії — 5,6%, Великобританії — 5,1%, Франції — 5,1%, 
Італії — 3,1%, Канади — 2,9%. Частка країн, що розвиваються — 29,0% тощо. Частка країн з перехідними економіками, включаючи Китай — 10,4%. В доповнення до власного капіталу МВФ має можливість залучати додаткові кошти в обсягах до 23,3 млрд. доларів США. Джерелами додатково залучених коштів можуть бути казначейства і центральні банки Бельгії, США, Німеччини, Японії, Великобританії, Франції, Італії, Канади, Нідерландів, Швеції, Саудівської Аравії і деяких інших країн. З метою розширення своїх кредитних можливостей МВФ створив декілька спеціальних фондів: фонд компенсаційного і непередбаченого кредитування (з 1988 року надає кредити до 30% квоти країни), фонд кредитування резервних запасів (існує з 1969 року, надає кредити до 30% квоти країни), фонд фінансової підтримки операцій по скороченню і обслуговуванню зовнішнього боргу (з 1992 року надає кредити до 30% квоти країни), фонд підтримки структурних перетворень (надає кредити до 50% квоти країни, створений у 1993 році фактично для країн СНД). З метою додаткового розширення своїх кредитних можливостей МВФ створював низку спеціальних тимчасових фондів.

Підписний капітал Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР) 1993 році складав 162 млрд. доларів США, сплачена частка складає 7% від вартості акцій. Залишкова частина підписки може бути одержана на вимогу у разі відсутності необхідних ресурсів для термінового покриття зобов’язань МБРР. Саме ця частина є гарантійним фондом, під який МБРР позичає значні кошти на світовому фінансовому ринку. З кінця 70-х років МБРР випускає облігації в середньому на 5 млрд. доларів США щорічно, а в 1993 році емісія досягла 12,7 млрд. доларів США (під 7% річних). Фінансові ресурси Міжнародної асоціації розвитку формуються за рахунок державних внесків країн-членів (в першу чергу США та інших розвинутих країн), а не за рахунок облігаційних позик на міжнародному фінансовому ринку. Загальна сума підписного капіталу склала у 1993 році 73 млрд. доларів США. Міжнародна фінансова корпорація має сплачений капітал в обсязі 1,4 млрд. доларів США.

Дозволений до випуску капітал Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР) складає 10 млрд. ЕКЮ, оплачений капітал — 3 млрд. ЕКЮ, або 30% дозволеного до випуску акціонерного капіталу. 70% акцій — несплачені і можуть стати сплаченими тоді, коли це стане необхідно для виконання зобов’язань ЄБРР. Країни-члени ЄС мають квоту в розмірі 51%, країни Центральної і Східної Європи — 13%, інші європейські країни 11, неєвропейські країни — 24%. Найбільші частки в капіталі ЄБРР мають США (10%), Італія, Німеччина, Франція, Великобританія і Японія (по 8%). Загальні ресурси банку складаються зі звичайних ресурсів і ресурсів спеціальних фондів. Звичайні ресурси включають: дозволений до випуску статутний капітал ЄБРР, залучені кошти, кошти, одержані за рахунок погашення позик чи за рахунок наданих гарантій, виручку від продажу пакетів акцій, що належать банку в результаті прямого інвестування. Ресурси спеціальних фондів — це кошти, акумульовані для спеціальних цілей, і доходи, одержані від інвестування із цих спеціальних фондів.

Міжамериканський банк розвитку (МаБР) має в числі його засновників 27 країн, що розвиваються, і 16 розвинутих країн. Для стимулювання притоку іноземних інвестицій в МаБР створив Міжамериканську інвестиційну корпорацію, більше половини статутного капіталу якої припадає на латиноамериканські країни, а четвертина — на США. Азіатський банк розвитку (АзБР) має в числі його засновників 31 країну, що розвиваються, і 14 розвинутих країн. Сплачені статутні капітали МаБР і АзБР не перевищують 10%, решта — несплачена частина — є гарантійним фондом. Африканський банк розвитку (АфБР) створено в 1963 році, в числі його засновників 50 країн, що розвиваються, і 25 розвинутих країн. При формуванні своїх ресурсів всі банки залучають додаткові кошти шляхом випуску облігацій.

Джерелом ресурсів Європейського інвестиційного банку (ЄІБ) є статний фонд в 57,1 млрд. ЕКЮ, з яких 10% сплачено, а 90% є гарантією. Основні квоти розподілені таким чином: Німеччина, Франція, Великобританія і Італія — по 19,8%, решта належить іншим європейським країнам. Для збільшення ресурсів ЄІБ залучає кошти на фінансових ринках країн ЄС і на світовому ринку.

Європейський фонд розвитку (ЄФР) створено для проведення колективної політики ЄС по відношенню до асоційованих з ним країн, що розвиваються. Фонд має у своєму розпорядженні близько 8 млрд.

Європейський фонд валютного співробітництва (ЄФВС) створено в зв’язку з вводом європейської валютної системи. Короткотермінові кредитні ресурси фонду складають 11 млрд. ЕКЮ.

Банк міжнародних розрахунків заснували країни Західної Європи, шість держав Центральної Європи, США, Японія, Австралія, ЮАР та деякі інші. Статутний капітал банку складає 1,5 млрд. франків з вмістом золота 0,290 г, сплачена частка капіталу складає 19,7%. Основне джерело ресурсів БМР — короткотермінову вклади (до трьох місяців) центральних банків у валюті або в золоті. Для виплати відсотків за ними банк розміщує їх на ринкових умовах в інших центральних банках, фінансових міжнародних організаціях чи в банках-кореспондентах.


Операції з цінними паперами у США регулюються не тільки  федеральними законами, але й законами окремих штатів. Федеральний уряд підтримує юрисдикцію окремих штатів на угоди з цінними паперами, але лише в тому випадку, якщо їх закони не суперечать федеральним законам.

Зміст федеральних законів про регулювання ринку цінних  паперів зводиться до наступного.

Основне завдання Закону про цінні папери 1933 р. полягає у забезпеченні всіх учасників фондового ринку повною та  достовірною інформацією, що дозволяє обгрунтовано приймати інвестиційні рішення. Для цього вимагається, щоб будь-який цінний папір до його випуску на ринок проходив державну реєстрацію. Виняток було зроблено тільки для випусків цінних паперів на суму менше 5 млн дол. Всі питання, пов’язані з такими малими випусками, вирішуються владою штатів.

Федеральний реєстраційний орган стежить лише за тим, щоб не відбувалося деiнтеграції випусків, бо вона може приховувати реальне становище емiтента. З 1934 р. реєстрація доручається Комісії з цінних паперів та бірж.

У США існує типова форма реєстраційного документа. В неї заносяться такі відомості про емiтента: його ім’я, назва фірми, вид бізнесу, інформація про майно та умови випуску цінних паперів. Обов’язково надається фінансова звітність за кілька років.

У 80-ті роки в США були внесені доповнення у закони про торгівлю цінними паперами. Згідно з цими доповненнями особи, що володіють недоступною для широкої публіки інформацією про цінні папери, не мають права виступати у ролі емiтентів та, відповідно, позбавляються прав торгувати цінними паперами, якщо це призводить (або може призвести) до поглинання або злиття компаній, тобто може порушити існуюче антимонопольне законодавство.

Прийняття у США в 1934 р. «Закону про цінні папери та біржі» супроводжувалося утворенням при Конгресі Комісії з цінних паперів та бірж (КЦББ). Вона несе основну відповідальність за застосування та додержання федеральних законів про цінні папери.

Закон 1934 р. розширив федеральне законодавство про цінні папери. Підтвердивши вимоги 1933 р. про обов’язкову реєстрацію та надання інформації про випуск цінних паперів, він запровадив багато нових положень, що регулюють дії різних учасників угод з цінними паперами. Він містив статті, що забороняють використання в операціях з цінними паперами такої практики та таких заходів, що дозволяють манiпулювати ринком. Він обмежував суму кредиту, що надається при купівлі цінних паперів, визнав обов’язковість реєстрації у КЦББ брокерів та дилерів і регулювання їх діяльності, запровадив обов’язкову реєстрацію фондових бірж, розрахункових закладів, організацій з обробки інформації про операції з цінними паперами та інших подібних організацій, а також передбачав контроль над всіма закладами такого роду зі сторони КЦББ. Коли у 1969-1970 рр. на ринку цінних паперів вибухнула фінансова криза, Конгрес США провів розслідування її причини і в 1975 р. вніс значні доповнення до «Закону про цінні папери та біржі», розширив права КЦББ з контролю над біржами та структурою ринку.

На основі Закону про захист інтересів iнвесторів на ринку цінних паперів (1970 р.), створена Корпорація по захисту iнвесторів. Вона може контролювати ліквідацію акціонерних компаній, що зазнають фінансових труднощів, та забезпечувати виплати за претензіями власникам цінних паперів цих фірм.

Реєстрація цінних паперів у КЦББ визначає можливість виходу емiтента на ринок. Випускати акції можуть усі юридичні особи. Проте умови випуску акцій для корпорацій різних масштабів неоднакові. Малі корпорацiї можуть випускати лише один вид акцій (звичайні), великі та середні корпорації можуть випускати й інші акції.

У 1982 р. КЦББ схвалила так зване правило 415, що передбачає право компанії протягом двох років безперешкодно здійснювати нові випуски цінних паперів.

Швидкий розвиток ринку цінних паперів та ф’ючерсів на початку 80-х років викликав необхідність формування міжнародної фундації, що включала б організації, які регулюють такі ринки. З цією метою в 1983 р. було створено Міжнародну Організацію Комісій з цінних паперів (IOSCO).
Основними цілями IOSCO є:

· об’єднання органів, регулюючих ринок цінних паперів для забезпечення кращого регулювання;

· обмін досвідом між відповідними галузями економіки для сприяння розвиткові внутрішніх ринків;

· об’єднання зусиль, спрямованих на встановлення стандартів щодо ефективності проведення міжнародних операцій з цінними паперами;

· взаємодопомога у забезпеченні інтеграції ринків, впровадження стандартів щодо ефективного попередження зловживань на ринку цінних паперів.

З моменту свого створення Міжнародна Організація Комісій з цінних паперів значно зросла. Зараз до її складу входить 121 член з 78 країн світу.

Резолюції Міжнародної Організації Комісій з цінних паперів наводять світові стандарти, що застосовуються на ринках цінних паперів багатьма країнами світу. Вони подають у чіткій, стислій формі схеми ефективної організації фондового ринку та міжнародні принципи співробітництва на ринку цінних паперів. IOSCO на даний момент розробила 10 Резолюцій, що визначають основні напрями спільних зусиль світового співтовариства у регулюванні ринку цінних паперів.


У багатогранному, суперечливому й мінливому середовищі економічні суб’єкти діють на підставі прийняття рішень, які сучасний економічний аналіз поділяє на два основні види:

· рішення мікроодиниць або мікрорішення — рішення, що приймають мікроодиниці споживання або виробництва щодо економічних величин, котрі стосуються їх безпосередньо;

· макрорішення — рішення, що мають своїм об’єктом загальні, сукупні величини та обсяги, котрі є результатом діяльності одиниць, що складають комплексні одиниці (групи).

Оскільки інвестиції відіграють ключову роль в економіці, більшість моделей, котрі описують поведінку як мікро- так і макроекономічних одиниць, враховують їх інвестиційні рішення з управління ресурсами.

Під час розроблення моделі управління перш за все важливо:

· визначити мету, яку переслідує суб’єкт управління;

· встановити, значеннями яких характеристик (змінних) досліджуваної системи (або процесу) можна варіювати.

За мету звичайно береться той кінцевий результат, який необхідно одержати шляхом вибору та реалізації тих чи інших управляючих впливів на досліджувану систему. В реальних умовах поряд з цілями, що фігурують “в явному вигляді”, можуть мати місце й цільові настанови, котрі безпосередньо в постановці розглядуваної задачі не відображені. Разом з тим ігнорування таких цільових настанов може небажано позначитися на досягненні бажаного результату. Крім виявлення та коректного формулювання індивідуальних цілей необхідно також правильно ідентифікувати загальну мету.

Коли мета визначена, оптимальним вважається такий спосіб дій, котрий найбільше сприяє досягненню цієї мети.

Одним з основних моментів аналізу економічної системи є виявлення усієї кількості допустимих альтернатив активного впливу на об’єкт дослідження. Звідси випливає, що при попередньому вивченні об’єкта дослідження повинні бути виявлені ті характеристики цього об’єкта, значеннями яких можна варіювати. Іншими словами, вимагається виявити повну множину так званих змінних, які управляються. Такими змінними можуть бути, наприклад, податок на прибуток або частка акцій якоїсь компанії в інвестиційному портфелі.

Важливим моментом при розгляді моделі є ідентифікація змінних, що не управляються, тобто зміна значень яких не залежить від рішення суб’єкта моделювання, наприклад, норма прибутку.

Для побудови моделі необхідно мати чітке уявлення про мету функціонування досліджуваної системи і володіти інформацією про обмеження, що визначають допустимі значення змінних, які управляються. Аналіз моделі повинен привести до визначення найкращого управляючого впливу на об’єкт дослідження при виконанні всіх установлених обмежень.

Складність реальних систем істотно може утруднити подання мети та обмежень в аналітичному вигляді. Тому дуже важливо зменшити розміреність розв’язуваної задачі так, щоб забезпечити можливість побудови належної моделі. Незважаючи на дуже велику кількість змінних та обмежень, котрі на перший погляд необхідно враховувати під час аналізу реальних економічних систем, лише невелика їх частина виявляється суттєвою для опису поведінки досліджуваних систем. Тому, при спрощеному опису реальних систем, на підставі якого буде будуватися та чи інша модель, перш за все слід ідентифікувати домінуючі змінні, параметри та обмеження.

На рис. 8.1 схематично зображено рівні абстракції, що відповідають переходу від системи-оригіналу до її моделі.
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Рис. 8-1. Схема переходу від системи-оригіналу до її моделі

Спрощений образ реальної системи відрізняється від системи-оригіналу тим, що в ньому відображаються тільки домінуючі фактори (змінні, обмеження й параметри), які визначають основну лінію поведінки реальної системи. Модель, будучи подальшим спрощенням образу системи-оригіналу, являє собою найбільш суттєві для опису економічної системи співвідношення.

Однак слід пам’ятати, що ступінь складності моделі завжди перебуває в зворотній залежності від ступеня спрощення реальної системи.

Правил, що визначають перехід від реальної системи до моделі, не існує. Зведення безлічі факторів, управляючих поведінкою системи, до відносно невеликої кількості домінуючих факторів і перехід від спрощеного образу системи-оригіналу до моделі — більшою мірою мистецтво, ніж наука. Ступінь адекватності побудови моделі реальній системі залежить, перш за все, від творчих здібностей та інтуїції членів дослідної групи. Зрозуміло, що виявлення цих суто індивідуальних якостей неможливо відобразити в межах формалізованих правил побудови моделі.

Далі ми розглянемо основні макро- і мікромоделі, які використовуються для аналізу економіки та прийняття інвестиційних рішень.

Різні рішення мікроодиниць стосуються капіталу й доходу. Дійсно, визначальним в економічній поведінці мікроодиниці є те, що вона оперує своїми ресурсами, які складають капітал, так, щоб одержувати товари і послуги протягом часу, який охоплюється її економічним розрахунком, тобто щоб одержувати дохід.

Індивід або сім’я одержують дохід, беручи участь у процесі виробництва товарів і послуг: вони роблять це як постачальники праці чи капіталу або як постачальники того й іншого. Їх рішення стосуються пропозицій факторів виробництва в обмін на заробітну платню або відсоток з наданого в борг капіталу.

Фірма створюється й функціонує (за спрощеною схемою) з метою одержання прибутку, який є різницею між ціною продажу і собівартістю товарів і послуг. Керівник фірми приймає для цього три рішення:

· про закупівлю в інших економічних одиниць сировини та факторів виробництва;

· про продаж продуктів (або їх складування);

· фінансові рішення (підтримка в належному порядку грошових коштів підприємства, створення резервів, фінансування вкладень).

Дохід може мати два види використання або витрачання:

· споживання. Всякий дохід є сума послуг, придатних для споживання. Витрати на споживання полягають у використанні цих придатних для споживання товарів і послуг безпосередньо або шляхом обміну з метою задоволення потреб протягом певного періоду;

· заощадження. Заощаджувати — значить утримуватися від споживання.

Саме заощадження може мати:

· позику, призначену для споживання;

· збереження грошей у ліквідній формі — суми, що очікують витрачання;

· фінансування капіталовкладень — у цьому випадку заощадження можуть кваліфікуватися як інвестиції.

До рішень, що стосуються доходу, тісно приєднуються рішення, що стосуються створення і підтримання капіталу (теорія амортизації).

Економічні ефекти порушення рівноваги такі. Якщо заплановані заощадження перевищують заплановані інвестиції перевищують заплановані заощадження, то, запаси збільшуються і компанії скорочують виробництво, при цьому ВНП падає. Коли ж заплановані інвестиції, компанії виробляють більше для задоволення додаткового попиту і ВНП збільшується.
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Рис. 6-13. Регіональна структура ПІІ

Економіка України характеризується наявністю кількох технологічних рівнів. Розвиток першого технологічного рівня характеризувався появою електроенергетики, електротехнічної промисловості, телеграфного зв’язку, механізацією основних технологічних процесів. Основні конструкційні матеріали рівня — сталь і прокат, основним енергоносієм є вугілля, основний вид сухопутного транспорту — залізничний. В другій половині цього циклу виник ряд нових виробництв, пов’язаних з хімічною промисловістю, використанням двигуна внутрішнього згорання, розвитком автомобільних транспортних операцій. Другий технологічний рівень — у фазі зростання, хоча темпи його розширення в Україні значно нижчі потенційно можливих. В числі провідних галузей цього укладу — промисловість органічного синтезу і зв’язане з нею виробництво синтетичних смол і пластмас, хімічна, автомобільна і радіотехнічна промисловість, одержала розвиток телефонна система масових комунікацій, продовжує розвиватись електроенергетика. Основним енергоносієм у цьому рівні є нафта. Третій технологічний рівень — у фазі становлення, хоча його можливості обмежені відсутністю відповідних економічно — технологічних передумов, формування яких зв’язано з досягненням виробництвами попереднього технологічного укладу достатньої зрілості. Цей рівень характеризується, головним чином, розвитком інформаційних технологій, використанням енергозберігаючих і екологічно безпечних технологій та новими видами конструкційних матеріалів; використання альтернативних видів енергії. 

Треба зазначити, що перегляд економічних цінностей домінуючого технологічного рівня настає в результаті вичерпання виробничо-технічних можливостей попереднього технологічного рівня, що знаходить своє відображення в масовому перевиробництві неадекватної сучасним потребам продукції та в загрозі зростаючого технологічного відставання від світового рівня. Розвиток нового технічного рівня, що на початку забезпечується перерозподілом ресурсів, з часом прискорюється за рахунок внутрішніх накопичень. Після досягнення новим технічного укладу значних розмірів одночасне відтворення нового і традиційного технічних укладів стає неможливим особливо в умовах нестачі ресурсів. У певний момент в економічній системі починається лавиноподібне зростання дефіциту виробничих ресурсів, що порушує процес відтворення і призводить до сповільнення економічного зростання.

Хоча третій технологічний рівень в економіці України знаходиться у початковій стадії розвитку саме відповідні його технології становлять безперечний пріоритет інвестування.
Масштаби міжнародної діяльності ТНК характеризуються вельми швидкими темпами зростання, причому темпи росту обсягів міжнародного виробництва ТНК перевищують темпи росту світового валового внутрішнього продукту (ВВП), а темпи зростання міжнародних продажів зарубіжних підрозділів ТНК перевищують темпи зростання світового експорту товарів та послуг. Обсяг товарів та послуг, що реалізують закордонні дочірні підрозділи ТНК (14000 млрд доларів США в 1999 p. проти 3000 млрд доларів СІЛА в 1980 p.) майже вдвічі перевищує обсяги світового експорту товарів та послуг, обсяги міжнародного виробництва ТНК становили близько 10% та 5% загальносвітового ВВП в 1999 р. та в 1982 р. відповідно. За період з 1980 р. до 1999 р. відношення загальних обсягів прямих зарубіжних інвестицій (ПЗІ) до світового ВВП збільшилося з 5% до 16% [3].

Згідно з критерієм поведінки фірма може бути названа транснаціональною, якщо її вищий менеджмент «мислить інтернаціональне».

Таблиця 2-7

Показники зарубіжної діяльності 12 найбільших ТНК (1995 р.)
Компанія
Галузь господарства
Зарубіжні активи, % до всіх активів
Продажі за рубіж, % до загального обсягу продаж
Кількість зайнятих за рубежем, % до загальної кількості зайнятих

Роял Датч-Шелл
Енергетика
67,8
73,3
77,9

Форд
Абтомобілебудування
29,0
30,6
29,8

Дженерал-електрик
Електроніка
30,4
24,4
32,4

Екссон
Енергетика
73,1
79,6
53,7

Дженерал-моторс
Автомобілебудування
24,9
29,2
33,9

Фольксваген
Автомобілебудування
84,8
60,8
44,4

АйБіЕм
Комп’ютери
51,9
62,7
50,1

Тойота
Автомобілебудування
30,5
45,1
23,0

Нестле
Харчова промисловість
86,9
98,2
97,0

Байєр
Хімічна промисловість
89,8
63,3
54,6

АББ
Електрообладання
84,7
87,2
93,9

Ніссан
Автомобілебудування
42,7
44,2
43,5

Елф Аквітен
Енергетика
54,5
65,4
47,5

Мобіл
Енергетика
61,8
65,9
52,2

Даймлер-Бенц
Автомобілебудування
39,2
63,2
22,2

Загальні зарубіжні активи, наприклад, американських промислових ТНК становлять понад 1500 млрд дол., валова балансова вартість фондів їх філій за кордоном — понад 500 млрд дол.

Згідно з критерієм поведінки фірма може бути названа транснаціональною, якщо її вищий менеджмент «мислить інтернаціонально». В середині 1980-х років спочатку у декількох найбільш активних ТНК, а потім і у більш широкого їх кола сформувались глобальні стратегії, коли одночасно враховуються наступні правила поведінки на міжнародних ринках: мати загальносвітове бачення ринків і конкуренції; добре знати своїх конкурентів в олігополістичній ринковій структурі; контролювати свої операції якщо не у загальносвітовому масштабі, то принаймні в тріаді «США—ЄС—Японія»; оперувати у високотехнологічних промислових галузях; координувати свою діяльність до допомогою гнучких виробництв та інформаційних технологій; інтегрувати свої заводи і спеціалізовані філії в єдину міжнародну мережу управління; інтегруватися з іншими ТНК тощо. Про зростаюче значення компетентних глобальних лідерів свідчать наступні рейтингові оцінки (табл. 2.8)

Таблиця 2.8

Пріоритетна важливість глобального лідерства 
для 500-от найбільших ТНК

Потреби
Середній рейтинг

Компетентні глобальні лідери
6,1

Адекватні фінансові ресурси
5,9

Покращена міжнародна комунікаційна технологія
5,1

Робочий персонал більш високого рівня
5,0

Більш висока політична стабільність в країні, що розвивається
4,7

Здійснення якнайбільшої підтримки торгівлі з боку національного уряду
4,5

Зняття або зменшення тарифів та обмежень в інших країнах
4,4

1 = не має значення, 7 = виключно важливо

Характерною сучасною особливістю є концентрація інвестиційних потоків ТНК у взаємовідносинах розвинутих країн як з точки зору експорту, так і стосовно імпорту ПІІ (табл. 2.13)

Таблиця 2.13

Приплив і відплив іноземних інвестицій, 1982—1996 рр. (млрд. дол)

Роки
Розвинуті країни
Країни, що розвиваються
Країни Центральної та Східної Європи
Всі країни


приплив
відплив
приплив
відплив
приплив
відплив
приплив
відплив

1982-1986
43
53
19
4
0,02
0,01
61
57

1987-1991
142
183
31
12
0,6
0,02
174
195

1989
172
202
29
15
0,3
0,02
200
218

1990
176
226
35
17
0,3
0,04
211
243

1991
115
188
41
11
2,5
0,04
158
199

1992
111
171
55
19
4,4
0,02
170
191

1993
129
193
73
29
6,0
0,08
208
222

1994
135
189
84
33
6,3
0,07
226
222

1995
205
291
96
47
14,3
0,4
316
339

1996
208
295
129
51
12,2
0,6
349
346

Поточні прямі іноземні інвестиції характеризують оціночні дані табл. 2.14, а масштаби їх накопичень становлять 3,2 трлн. дол. США, в тому числі в розвинутих країнах — 2,2; а в тих, що розвиваються — 0,9.

Таблиця 2.14

Поточні прямі іноземні інвестиції, млрд. дол. США

Роки
1991
1992
1993
1994
1995
1996

Всього
158,9
173,7
218,0
238,7
316,5
349,2

В тому числі:







розвинуті країни
114
119,6
138,7
142,3
205,8
208,2

країни, що розвиваються
41,6
49,6
73,0
90,4
96,3
128,7

в тому числі:







Китай
4,3
11,1
27,5
33,7
35,8
42,3

Одночасно зростає як чисельність ТНК окремих країн, що розвиваються (перш за все НІК Південно-східної Азії і Латинської Америки), так і їх інвестиційна активність. У 1996 р. прямі інвестиції таких ТНК становили 51,4 млрд. дол. США або 14% із загального обсягу проти 5% у 1980-і роки, хоча їх зарубіжні активи є незначними у порівнянні із провідними ТНК розвинутих країн (1,5—8 млрд. дол. США).

Стосовно країн Центральної і Східної Європи, то вони є переважно порівняльно незначними реципієнтами прямих інвестицій зарубіжних ТНК. Приплив ПІІ в країни цього регіону становив у 1996 р. лише 12,2 млрд. дол. США, а загальний обсяг накопичених інвестицій — 46,3 млрд. дол. США (на той же період у Китаї — 170 млрд. дол. США, у Сінгапурі — 66,7 млрд. дол. США).
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