Метод простої ковзної середньої можна порівняти із частотним фільтром. При відносно невеликій ширині вікна згладжування (m) фільтр простої ковзної середньої працює як фільтр високих частот, тобто виключає коливання високої частоти. Тому для вирівнювання дрібних невпорядкованих коливань ін​тервал згладжування беруть якомога більшим. І навпаки, якщо потрібно зберегти дрібні коливання - інтервал зменшують. Отже за допомогою простої ковзної середньої підібравши підходящу довжину фільтру можна зовсім виключити вплив заданої частоти.
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а)                                                                                 б)

в)                                                                         г)
Рис. 3.3.1. Згладжування динамічного ряду ковзними середніми різних порядків.

На рис.3.3.1 зображено згладжування часового ряду зміни реального ВВП за п’ять років відповідно ковзними середніми порядку 4, 9, І2  та 15. Очевидно, що з підвищенням порядку згладжу​вання ряд стає гладкішим. Для ковзної середньої 12-го порядку він навіть більш гладкий, ніж для ковзної середньої 15-го по​рядку. Такий ефект пов'яза​ний з наявністю сезонності в часовому ряду, причому період сезонних коливань збігається з інтер​валом згладжування.
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