2.1.3. Аналогії

Ефективна презентація – це всього лише спосіб передачі образу, який ви маєте у власній голові, до голови іншої людини. Причому спосіб, що спонукає до дії, необхідної Вам. Чим вища складність матеріалу або концепції, тим важливіше використовувати аналогії і словесні образи. І чим простіше, тим краще.

Наше мислення улаштоване так, що ми краще розуміємо і запам'ятовуємо картинки і символи, ніж слова. Наприклад, коли хтось вимовляє слово «заєць», у мозку в нас виникає виразна картинка пухнатої тварини, а не літери з-а-є-ц-ь. Якщо я скажу “цукор”, який образ виникає у Вас у голові? Упевнений, що не літери алфавіту. 

Цю властивість людини – мислити образами – можна використовувати для викладу концепції за менший час, при кращому розумінні і запам'ятовуванні на більший термін. Досить лише описати її в простих і зрозумілих кожному образах, використовуючи аналогії. Аналогії ефективні, іноді слухачі запам'ятовують їх на довгі роки. 

Ви теж мислите образами. Основні концепції Вашої презентації існують у Вашій свідомості як сукупність образів. Ефективна презентація – це всього лише спосіб передачі Ваших образів до свідомісті іншої людини. Чим вища складність матеріалу або концепції, тим важливіше використовувати аналогії і словесні образи. І чим простіше, тим краще. 

Припустимо, наприклад, що я розповідаю керівникові фірми про необхідність придбання нового запам'ятовуючого пристрою. Один зі способів, яким можна його описати, це сказати: "Пане директоре, ємність пам'яті цього пристрою сто гігабайт, а час доступу – 10 мілісекунд". Що означає сказане для керівника? Нічого. 

Припустимо, що замість цього я сказав: "Пане директоре, цей пристрій здатний запам'ятати прізвище, ім'я і по батькові усіх жителів планети і добратися до будь-якої людини за час, менше, ніж потрібно Вам, щоб моргнути". 

Небагато існує речей, могутніших і пам’ятких, ніж аналогії. 

Не кожну абстрактну концепцію відразу вдається описати простою і зрозумілою аналогією. Вийти з цього утруднення досить просто. Всього лише поясніть цю концепцію настільки добре, наскільки здатні, своїй сусідці (жінок відрізняє від чоловіків більш образне мислення), а потім запитайте, що їй це нагадує. 

Наш мозок налаштований таким чином, що на кожне слово у нас виникає миттєва емоційна реакція. Виходить, все, що доповідач говорить своїм слухачам, створює у них певні образи, кожний з яких або сприяє, або перешкоджає сприйняттю висловлених ідей, наприклад купівлі товару. За цим принципом усі образи або позитивні для здійснення продажу, або негативні по відношенню до неї. Задача доповідача – створення позитивних образів.

Чому ж образи виявляють такий сильний вплив на людину?

Дослідження психофізіологів показують, що коли ми говоримо про характеристики, властиві виробові, товарові або послугам, то звертаємося до лівої (логічної, раціональної) півкулі мозку. А стан "Хочу!" виникає у правій півкулі. Там же відбувається й обробка образів, адже саме права півкуля  більшою мірою відповідає за емоційне життя людини. Образ прямо торкається наших емоцій. Сухі слова залишають людей байдужими і змушують критично оцінювати речення, зважувати інформацію. А яскравий, привабливий уявний образ підсилює бажання володіти і спонукає до покупки.

Наведемо приклад: «Цей персональний комп'ютер – як "Мерседес": такий же надійний і могутній!», –натхнено говорить продавець при демонстрації ПК. "Мерседес" – усталений образ, що символізує у свідомості людини престиж, комфорт і надійність, завдяки чому включаються сильні емоції. Якості "Мерседесу" несвідомо переносяться на обчислювальну машину і крім практичної користі людина задовольняє значимі психологічні потреби – підвищення своєї самооцінки, можливість виділитися серед інших, упевненість  тощо.

При створенні образу важливо також враховувати індивідуальність людини. Наведений приклад з образом "Мерседесу" вдало підійде тим, для кого особливо важливий власний імідж, престиж, але навряд чи буде прийнятним для тих, хто зацікавлений заощаджувати кошти, скорочувати витрати.

Кращі у світі доповідачі використовують аналогії для створення простих у розумінні образів своїх ключових положень і концепцій. Ви можете викласти концепції за короткий проміжок часу, при кращому розумінні й запам'ятовуванні на більший термін, якщо використовуєте аналогії. Вони настільки ефективні, що люди запам'ятовують деякі з них на все життя.

