2.2. Композиційний дизайн

2.2.1. Просторові відношення

Мабуть, з усіх аспектів композиційного дизайну просторові відношення є найважливішим. Адже не обов’язково в дизайні, а в будь-якому виді мистецтва, що орієнтований на візуальне сприйняття, довільну композицію можна завжди розбити на деякі складові елементи. І залежно від того як розташовані ці елементи, відповідно сприймається композиція.

Просторові відношення, в свою чергу, спираються на деякі візуальні аспекти складових об’єктів: розмір, взаємне розміщення, колір і так далі. Серед просторових відношень найважливішими є взаємне розміщення та пропорції розмірів. Саме ці аспекти і розглядаються в даному пункті.

Пропорцією в дизайні називають співвідношення розмірів різних об'єктів або складових частин, або розмірів вимірів одного об'єкта. У дизайні поняття пропорцій та їх підбору досить суттєво відрізняється від усім відомого математичного визначення цього терміну. Адже дизайнер, перш за все, орієнтується на те, як саме композиція сприйматиметься людським оком, що відразу виділить людина, дивлячись на композицію. Треба пам’ятати, що в дизайні як розміри, так і пропорції суб’єктивні. Особливо це стосується комп’ютерного дизайну, де користувач може зробити з композицією, що завгодно, причому сам того, не розуміючи. Тому сучасний дизайнер-професіонал на початковому етапі розробки композиції не сидить перед комп’ютером з калькулятором і не вираховує пікселі, а підбирає пропорції “на око”. Це може здатися дивним, але в цьому є сенс. Адже око дизайнера (якщо він не має фізичних вад) бачить те саме, що бачитиме пересічний глядач електронної презентації.

На жаль, універсального правила вибору пропорцій для композиції не існує. Досвід професіональних дизайнерів лише дає кілька порад:

· пропорційні відношення між елементами композиції не варто робити дуже великими. Це може виявитися обтяжливим для зору людини, якій прийдеться перенастроювати свій зір при перегляді різних складових композиції;

· при завданні пропорцій між вимірами малих об'єктів у малих розмірах менший член пропорції стає часом малопомітним, тому його варто трохи збільшити. У великих розмірах, навпаки, можна скористатися контрастнішими, виразнішими пропорціями.

Розміщення є складовою такого методологічного аспекту, як просторові відношення. Звичайно, що на уявне розміщення елементів у композиції впливають такі характеристики об’єктів, як колір, розмір, форма. Але в даному випадку варто абстрагуватись від цих залежностей та дослідити типи та закони розміщення на прикладі розміщення на двовимірному полі однакових прямокутників.

При розгляді типів розміщення елементи можуть бути еквівалентними (однорівневі, тобто елементи, які за змістом мають схоже змістовне навантаження) чи підпорядкованими (різнорівневі).

Прикладом однорівневих елементів може служити ряд кнопок навігаційної панелі на веб-сторінці. Як правило, такі елементи розташовують лінійно. Помітність лінії вирівнювання залежить від відстані між об'єктами, однак яскравіше цю лінію можна підкреслити візуально. У випадку великих однотипних об'єктів (наприклад, абзаци) може виявитися необхідність з'єднати їх точками прив'язки (наприклад, маркери списку), що додадуть цим об'єктам деяку спільність. Якщо елементів багато, то виникає необхідність побудови двовимірної таблиці. Тут можна порекомендувати виділити один з напрямків (горизонтальний мал. 3.1 чи вертикальний мал. 3.2), зблизивши елементи в цьому напрямку помітно сильніше, ніж у перпендикулярному.





      Мал. 3.1






Мал. 3.2

Інші варіанти розміщення – складніші, ніж просто лінійне, але при цьому закономірні, нехаотичні – шаховий порядок, розміщення по колу і т.д. Такі варіанти дуже вимогливі до дизайнера, доводиться витрачати чимало зусиль, щоб гармонійно вписати їх у композицію.

Різнорівневі елементи зазвичай розміщуються складнішим чином. Різноманітність сполучень елементів, з яких один займає вище місце в ієрархії сторінки, дуже велика, але тут досить розглянути найпростіший і типовий випадок – сполучення заголовка і відповідного тексту. Традиційний підхід до оформлення таких пар елементів – невеликий вертикальний відступ між заголовком і текстом. Типовим прикладом також може виступати система вкладених меню.

