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Ми світло надії у цьому світі,

Та ми згасаємо, як свічка,

Ми прийшли до вас з небес,

Щоб відкрити очі вам та душі врятувати,

Забрати із собою на небеса,

Бо правди більше нема.

ПОЧАТОК

Микола Поторака був відомим у середі літературної еліти письменником, який вдало поєднував у своїх творах витончений гумор та жорстку прозу. Відкриваючи очі на світ, у того в кого вони були заплющенні, чи хто лише вважав себе тим, хто бачить, він висміював наш світ, в одночас даючи їжу для роздуму тим, хто вмів це робити. У своїх творах він насміхався над самим собою – роблячи із своїх творів своєрідний театр, відводячи у ньому одну з головних (чи може єдину?) роль самому собі. Недалекі люди, які не розумілися на постмодернистській літературі вважали його дуже моргінальним, харазматичним маразматиков, який збоживолів на своєму культі своєї особистості. Але, Микола Поторака не робив цього – не намагався робити культу, він лише приносив себе у жертву мистецтву, використовуючи свій образ у якості матеріалу з якого ліпив інші образи, грав своєю харизмою різноманітні ролі, які випливали з глибин його підсвідомості, та спираючись на проблеми які турбували його. Ці проблеми для багатьох здавалися незначними та, навіть, надуманими, але, багато хто з критиків чи пересічних читачів (людей) постійно ловив себе на тому, що проблема ця є важливою, дуже важливою – важливіше за телебачення та зростання цін на пальне. Микола Поторака писав жорстку прозу, яка звучала наче лірика. Він все називав своїми іменами, відкриваючи очі на те, що не хотіли, боялися бачити. На ті проблеми, які простіше було не помічати – бо від них не сильно залежело те, чи будеш ти завтра щось їсти, чи переможе твоя улюблена футбольна команда. Ці проблема – це проблеми совісті та душі, існування якої Микола Поторака багато разів як заперечував, так і стверджував. Взагалі, істотною рисою творчості Миколи Потораки була неодностайність його поглядів: він міг казати на біле біле, а потім,  поруч, казати, що це зовсім не біле, що це чорне. Це викликало критику, та Микола Поторака чхати хотів на критику, бо цією своєю неодностайністю він робив головне – він висвітлював проблему у кількох ракурсах – з точки зору позитиву та негативу, раціональності та іраціональності, даючи таким чином своїм читачам право самостійно проводити аналіз та робити свої власні висновки. 

Була весна, як раз відгреміли парламентські вибори, і партія яку підтримував Микола на даному часовому відрізку (а це був БЮТ) набрала достатньо високий відсоток. Та це було не головне, бо, взагалі, Микола Поторака заперечував існування політики. Ця перемога не була доленосною, вона лише приносила певний настрій. А це світило сонце і це поляпшувало настрій. Цього ранку він слухав пісню гурту Скрябін “Озимі люди,” і знайшов її досить веселою, хоча занабто веселою та оптімістичною – та зміст пісень для нього був не головним – вони також створювали лише настрій, а зміст – то для ідіотів. І ось саме такого ранку, Микола Поторака пив каву та думав про те, що йому зробити наступним. Він вже розкрив проблеми сучаної політики, глобалізації, релігії, телебачення, секса, сучасної музики, націоналізму та фашизму. Йому здалося, що все – він написав про все, про що тільки можна було написати. Він створив власну релігію та власний світ, власну планету та власний всесвіт, він винайшов ідеальну людину. А що далі? Невже припиняти писати? Ось тоді Микола Поторака і подумав: “Так, я створив усе це, але не вистачає однієї речі, однієї книги, без якої, як це не жалюгідно, жити не можна, не вистачає Біблії.”

Микола Поторака грав роль атеіста та запевняв, що Бога нема, хоча сам вірив у нього. А може і не вірив. Яка різниця? Він просто грав свою гру. 

Ні, він не збирався писати Біблію. Бо хіба її можно написати? Бо що таке Біблія? Це книга про життя. У якій може найти відповідь на будь яке питання той, хто живе у її Світі. Якщо Микола Поторака створив свій Світ, то чи не було природнім написати для нього Біблію?

Вона перед Вами.

Шукайте відповіді на свої питання, навіть якщо Ви вважаєте Миколу Потораку звичайним ідіотом, а його книги – лажою. Ви не згодні із тим що тут буде написано? Тим краще для Вас – Микола Поторака не намагався когось у чомусь переконувати, він просто написав свою Біблію. Якщо Ви живете у його Світі – читайте її, якщо ні – тим паче, тоді Вам легше буде жити у своєму.

(Андрійко Ковбаса)

Присвячується усим ти, хто ненавидить мене,

Тим, кого ненавиджу я,

Тим, хто кохає мене,

Тим, кого кохаю я,

Моїй Україні,

Вашому світу,

Моїй душі,

Вашому Богу.

“Я молюся на твоїй могилі, людство”

Майкл Генсер.

“Католіцизм, як і будь яка релігія – це бізнес.”

Мартін Лютер.

“Війна – це монополія,ти помреш все рівно, 

питання лише у тому,хто заплатить більше.”

Невідомий америкнський солдат.

“Лютер переміг рабство Божого світу тільки тим,

що поставив на його місце рабоство капіталу.”

К.Маркс.

Глава 1.

Матір слов’янських міст та народів, вічнозелене місто Київ розкинуло своє простирадло з зелених стожарів по обидва береги Дніпра. Воно ніби накрило нас своїм спокоєм та затишком. Травневий вітерець надихав та збуджував почуття. Увесь світ посміхався Дмитру Кардену, якого друзі люблячи звали Дека. Хоча друзі це гучно сказано – скоріше товарищі, та Дмитру це, до останнього часу, було байдуже. Він був щасливий тим, що прокидається кожного ранку, дивиться на цю безодню небесної блакиті, чує спів птахів та бачить усміхненні обличча дітей які поспішають на заняття до школи. 

Трамваї та тролейбуси, автомобілі та вілосипеди, люди – старі та молоді, всі кудись поспішали, вдихаючи аромати весни, сонця та зеленої трави. Легесенький ветерець охолоджував бурхливі молоді серця, а морозиво приносило омріяне полегшення.

“Покоління Пепсі”, покоління тих хто обрав новий, сучасний, прогресивний, який модно називається ліберальним, спосіб життя. Покоління, що віддало свій голос Команді Озимого Покоління, покоління, що будує життя своїми власними руками та скандує біля адміністрації вже покійного Леоніда Кучми “Геть старих пердунів!” Покоління, що вибирає музику у стилі поп, білокурих дівчат-тінейджирів та купує українське. Покоління, що твердо стоїть на ногах та, не знигаючись під дощем проблем сьогодення, впевнено крокує до кращих днів. Покоління, що безжалісно відрізало минуле…

Звідусиль чутно мобільні мелодії у стилі диско, з кафе та барів лине музика “Скрябін” чи “Діскотека Аварія” – зливаючись у єдину какафонію та приносячи у вуха насолоду.

І ось Дмитро Карден йде по Хрещатику. Хрещатик – легендарна вулиця стародавнього міста, яка перетворена мером-новатором на Єлесейські Поля у стилі “модерн.” Він поспішає до університету ім. Т. Шевченка, де знову буде все те саме – лекції, семінари та пиво. Він проходить біля Київської міської державної адміністрації, жбурляючи чоботом залишину ще з виборів листівку “Єдності”. “Єдність” проголошувала єднання (не зрозуміле на яких підставах) політичних напрямків та стилів у сучасне пост-індустріальне борокко, розколюючи цим самим суспільство.  Дмитро підносить до своїх пухкеньких губ пляшку пива “Оболонь Лагер,” його верхня частина губи проникає через горловину, голова трошечки нахиляється назад, так що сонечко відблизкує на його темних окулярах, і робить невеличкий ковток. Приємною насолодою пиво ллється до шлунку, охолоджуючи тіло із середини. Всі навокло посміхаються, Дмитро посміхається їм теж, пересилюючи себе – роблячи це автоматично, без почуттів – ніби клоун на арені цирку. І невідомо кому йдуть ці посмішки, може навіть і не Дмитру (а скоріше за все так воно і є), але сам факт посміхнених облич, красивих, які висвітлюють не зіпсовану науковим прогресом, надихає, примушує сереце радісно битися стома ударами у хвилину. У такі хвилини здається, що кохання та весна – безсмертні, як і цей світ, сивий, старий та прекрасний. І з небес сонячним світлом ллється радість і линуть голоси маленьких янголятків, які кажуть: “Ми любимо тебе, життя!”

Та це не для нього. Вони тиснють на нього, дратують своїми обличчами, незаймана чистота неба тисне на його мозог. Його дратує це покоління, покоління що відвикло думати, а звикло споживати. 

Дівчатка у коротеньких спідницях, хлопці у широких штанях. Поважні молоді юристи що п’ють пепсі у обідню перерву, сидячи на сходинках мерії. Нове покоління. Новий час.

Дмитро Карден продовжує крокувати до свого університету, п’ючи пиво та дивлячись на світ який живе. 

Весна всепереможною ходою захопила все: і разуми і душі людей.

