Остання глава.

“Звикання до отрути - не швидкий процес,

Збільшую дозу - порошок сяє,

На короткий час мені потрібно забутись,

Моє серце підказує - треба зупинитись.”

група "Армада."

“Я - добрий, такий як ніхто,

А світ для злих і дуже-дуже хитрих,

Я – добрий, мене чекає дно.”

Андрій “Кузьма” Скрябін.
Пророк повернувся у пустош.

Вулиця. Ще темна від ранкового смогу. Людей майже немає, лише ті, хто йде з автовокзалу. Дмитро Карден йде вулецею та несе свою спортивну сумку. До метро йти далеченько. Холодно, самотньо та жахливо. Жах полонить серце. Безвихідність обволокує його, полонить тіло. У його голові - лише мозог, сіра речовина. Немає нічого іншого зайвого. Він ненавидить світ, тому, що в нього немає крил. Він ненавидить весну, тому, що не може відірватися від землі та полетіти кудись в інший світ. В мозог приходять нові думки і, ще спляча сіра річовина, починає прокидатися.

Біля метро сидить бомж - старий, обірваний та жалюгідний. Дмитро дивиться у його очі та бачить там відображення самого себе. Він бачить над головою своєю сяйво. Що це? Ореол чи жах? 

Дмитро питає бомжа:

- Скільки коштує життя?

- За просто так.

- А скілки коштує правда?

- А хіба вона є?

- А кохання?

- Дивлячись, де купувати...

Дмитро сідає на асфальт, та охоплює голову руками. Головний біль не вщухає. Він стає все сильнішим та сильнішим. Накочується на нього новими хвилями. В очах стає темно. Дмитро Карден сидить у цетрі всесвіту.

Бомж достає з кішені пачку "Прими" та починає смолити. 

Сонечко починає припікати, відлякуючи ранковий туман, не чипляючи смог, який, здається, назавжди окутав це місто, цю країну, цей світ.

Сонце буде вставати вічно, підіймати цей мертвий світ.

Дмитро відчуває, як його дітячи мрії йдуть геть разом із ранковим туманом. Він відчуває, як падає вниз, ледь хапляючись за життя і лише мотузка ешафоту тримає його.

Дека підіймається та рушає далі - навкруги люди, які перетворили його теплі води Атлантиди на Антарктиду...

Ось він у метро. У підземних норах. Їде, а у шлунку все перегортається. Він би почав блювати, та нічім. Бо він не їв, вже добу, бо просто не хотів.

***

Дека відчиняє двері своєї квартири. Там нікого немає, здається. Батьки на дачі, брат також. Він йде на кухню та бачить там Смерть. Вона дивлиться на нього та пропонує попити чаю, Дмитро каже, що не хоче, дякує, повертається та йде до своєї кімнати (колись дітячої). Вона залита світлом. Тихо стукає вхідна дверь. Це Смерть пішла. "Ну і біс із нею," - думає Дмитро.

У кімнаті все охайно - це мати прибирала. Все красиво. Пахне чистотою. На підвіконні у глиняних горщиках стоять квіти, за вікном світить сонечко, співають птахи та сміються діти. Ще живі, бо наївні та безтурботні, бо живі. А далі - інший світ. Світ, який лишився поза дитинством, світ який вмер у той час коли випив перший келих пива, вперше поцілувався із дівчиною, випалив першу цигарку, світ який лишився незайманості.

На столі Дмитро бачить газету. Датовану, чомусь, завтрашнім днем. Він бере її у руки та бачить на першій сторінці свою фотку, читає "Знайдено тіло." Читає далі...звичайна смерть, йшов хлопець по вулиці та трапався з ним інсульт. Все так, як треба.

Дмитро кладе газету та дивиться на свої руки - на них вже сині плями. Може він вже помер? Дмитро не знає, йому байдуже.

Головна біль стає зовсім нестерпною. Нова хвиля з такою силою накриває його, що Дека не витримує та сідає на диван. Перед очами все пливе.

Дитинство пішло. Попереду життя.

Відчуває лише безнадію та самотність.

Дмитро Карден, якого друзі (яких він вважає друзями та не тільки) підіймається на свої ноги, які ледь тримають вже майже не його тіло.

Хитаючись він підходить до свого стола. Відкриває його та починає викидати папір, доки не знаходить те, що шукав - пачку демідрола.

Дмитро достає вісім пігулок та випиває їх.

Жив був хлопець,

Був взірцем для всіх,

Він писав вірші,

Та вмів сміятись,

А одного разу взяв і розповів,

Що навчився він літати.

В нього з'являються крила, про які він мріяв.

КІНЕЦЬ

(5 квітня-10 червня 2002 року)

