Хвієрія
(М.Поторака натхнений Л.Подерв'янським)

(трагедія)

Дійові особи:

Камікадзе - король Предністрав'я. Це здоровенне бидло, яке цілими днями сидить на троні та мається хуйнею.

Микола Поторака - хтивий, безпринципний та божевільний алкоголік. Лазить по королівству Камікадзе та чеше всяку муру.

Грек та Павіана - потворні, жалюгідні істоти, які зализують ануса Камікадзе.

Сер Дощ та сер Журба - видатні особистості предністровського парламенту.

Пєтрушка - казковий герой.

Малінков - метець.

Йобане Чмо - просто чмо, яке забрєло до Предністров'я.

А також: сери, серухи, жлоби, обєзяни, павіани, радяляри, спірохєти, павліни, ананаси та інша хуйня що мешкає у Предністров'ї. 

Дія перша.

Предністров'є. Тераспіль. П'ятиповерховий каралєвський маєток. Тронний зал.

У ньому сидить Камікадзе - це величезна потворна обєзяна, має шевченківські вуса, чуха своє волохати пузо, плюється на підлогу та щось собі ваабражає. Навколо трона - чісто каралєвська обстановка - піаніна, павліни та ананаси. Камікадзе сам. Він розмірковує над всякою хуйнею, коли до залу вбігає Павіана.

Павіана: піздєц! Бля буду!

Камікадзе (дивлячись на нього, морщить лоба та двига бровами): що це все таке? Га? 

Павіан: Смута! Смута йде! Народ бунтує, жрати просить! Опозиція зовсім охуєла, рєволюцію задумує!

Камікадзе (сам до себе): усяка революція, один початок має і один кінець...спочатку розбивається склотара, а потім...потім шо, піздєц? (до Павіана) скажи мені мій любий друже, чи знаєш ти що таке демократія?

Павіан: то власть народа, о звєзда моя!

Камікадзе (огидливо): звєзда моя, о йобане село. Влада народа - во чмо! Демкократія то є та хуйня коли один сер чи серуха пиздить іншого сера чи серуху та ваабражає собі, що вершить великі дєла! А ось коли відрізають яйця та рвуть єбальника - ось це зветься справедливістю.

Раптом до залу вповзає Грек. Вигляд його викликає жалість та огиду - він волохатий, бородатий, пацаватий та ще натягнув на себе якесь простирадло на яке приблядки погані лили свою вонючу малаф'ю нехтуючи гандоном тайванським - товаром нахуйовим.

Грек (з волзьким акцентом): о мій королю, хуйня случілась в нашем каралєвствє, паганий приблядок хахлятьський задумав владу захопить, а вас, шанувну та поважну обєзяну в Сибір зослати!

Камікадзе (гнівно): У Сибір?! Ах ти блядь! (Камікадзе пиздить ананасом Грека, потім дає пиздюлів Павіану, після цього починає кидатися тронними подушками у павлінів, які так бздять Камікадзе шо туго соображають і бігають туди-сюди по троному залу. Ця весела буфонада триває ще деякий час. Потім Камікадзе втомлюється і починає чухати сраку, заспокоюючись.) Шо це за чмо, яке посміло мене, короля цієї сраної країни у сьомому коліні, скидати з трона! Да мої діди брали ці землі коли тут ще жили шановні бабуїни, одну з таких бабуїнів мій діду і оприходив, славна мавпа була, кров гаряча, такий пєрсік, нехуйова дитина вийшла.

(Павіан та Грек шанують Камікадзе своїм зацікавленим поглядом.)

Мене, хто заснував парламент у країні де ще нєхуя не знали! Мене! Сина  Хмари Великого! Мій батько скасував всє блядство, побудував підвалини суспільства, усіх дєбілів і олігофренів післав він нахуй на камєноломні! Хто це?! (піднімаючи голос)

Грек: звуть його в народі Пророком Святим. Пиздить свої блаженні реччі він щодня, ваабражаючи Бога намісником себе! І, кажуть, падло це, сидить десь у парламенті твоєму, о шановна обєзяна! І смуту вносить він в процес законодавчий речами анархіськими своїми! Ім'я зраднику - Микола Поторака.

(всі мовчаті, світло поступово згаса, десь з-за трону чутно мєлодію "Падмасковниє вєчєра.")

Дія друга.

Кулуари предністровського парламенту. Чутно сміх, гомін, регіт, матюки, хтось собі бубонить. Кулуарами ходять шановні: павіани, радяляри, спірохєти та обєзяни. З'являється Микола Поторака - як завжди п'яний, хтивий та безпринципний. Його бінівські очі виражають таку огиду та неповагу до світу, шо стає моторошно. З'являється сер Дощ - шановний ветеран сивочубий, дохтор хвілосохвських наук, який все життя працює над працею "Дослідження калу як малєкулярне моделювання всесвіту." Микола Поторака з огидою дивиться на Доща та харка на нього.

Дощ (вибухає): ах ти малакасос! Я блядь воював! Я кантужений бля, я в танкє гарєл пака ти баб в тилу, сука, портіл!

Микола Поторака (цинічно посміхаючись): я клав на тебе падло та їбав твою тринадцятирічну дочку, хочу сказать сосьот вона атпадно! Мій вертикий хуй у її пизді танцював мазурку веселу привеселу! Який пєрсік вкусний, сладкій.

Дощ (очі лізуть в нього на лоба, він хапа повітря немов риба своїм єбальником): ах ти підорво...! (Дощ хапа за чубрину Миколу Потораку. Шановні сери сивочубі починають пиздити один одного. Коли вбігає сер Журба з фракції зоофілів та впизджує Миколу Потораку ногою по печінці. Миколо Поторака падає та стогне - йому боляче. Вже два сери пиздять Миколу Потораку. Вбігають нові сери та серухи та починають пиздити - хто серів Доща і Журбу, а хто  Миколу Потораку. Микола Поторака підіймається на ноги та намагається відбитися від серів та двох серух з фракції зоофілів).

Микола Поторака: ах ви падонки, бля! Сємеро на одного! Фашісти пракляті!

(бійка триває, світло поступово згаса, чутно матюки, шум, гам та приглушенні крики серів та серух з фракціх зоофілів які запизджують Миколу Потораку.)

Дія третя.

Пункт прийому склотари. У черзі стоять сивочубі поважні лорди - носи їх сині, а очі пацаваті, в руках вони тримають торбини зі склотарою. Вони щось активно дискутують. Раптом, на сцену, розмахуючи підарасками, виходітя Пєтрушка та Малінковіч - під руки вони несуть синього Миколу Потораку. Усі сивочубі поважні лорди припинили дискутувати та витрящили свої пацаваті очі на цю кампанію.

Малінкович: дивиться, лорди сивочубі, кого привів до вас я! Знайшов я цього сера благородного та бородатого під парканом, де відпочивав він від праведних трудів своїх. Ви подивиться на нього - яка шановна, сивочуба обєзяна! Ви посмотріть яка у нього борода!

Лорди (хором): о-о-о шановна обєзяна, святися твоє чоло лєлєйне!

Микола Поторака продира очі та дивиться навруги. Йому зле. Він поченає блювати. Усі з захопленням аналізують те, що вийшло з Миколи Потораки. Микола Поторака трошки приходить до тями (до лордів): шановні лорди, долбойобовидні, прийшов сюди я з цими мудаками, щоб саабщіть вам о рєволюції яка уже почалась. Всі лорди дружно кричать "ура" та підкидують до гори підараски. Зненацька небо темніє, починає крапати рясний дощик та з-за хмар вилітає Йобане Чмо. 

Один лорд до другого: дивись мій друже, то припизджена свобода, що зійшла із неба.

Усі лорди, охоплені священим страхом бабуїнів перед потайбічними силами зла природи, дивляться на Йобане Чмо, яке літає колами над ними.

Нетвердою рукою Микола Поторака хапа пляшку з-під партвєйну та жбурля єю у Йобане Чмо. Йобане Чмо починає матюкатися та летить геть.

Всі лорди знов кричать "ура."

Пєтрушка (ігріво): ну щьо, хльопці, підемо у клюб?

Вся працецію рушає до клубу пити горілку.

(світло поступово згаса, лише чутно як линуть в блакитну далечінь крики любителів колективного катарсесу.)

Дія четверта.

Королівський маєток. Троний зал. На троні сидить Камікадзе та кавиряє носа, зал набито серами, серухами, павіанами, спірохєтами, радялярами та іншою поєбєнню. Всі шось актину обговорюють, дискусія триває ще кілька хвилин, коли Камікадзе власним жестом наказує всім замовкнути. Над троним залом нависла зловісна тиша.

Камікадзе: хуйня твориться в нашом каралєвствє. Проклятий приблядок хахлятьській Микола Поторака, шо засідає серед серів синьоносих та їх бойових подруг серух хтивих та прекрасних, у парламенті створений мною! Він розпускає смуту у країні, та заважає процесу законодавчому. Цього мудилу треба вивісить на площі перед усім народом за яйця та наказати таким чином зрадника корони!

Раптом, ніким не помічений, до троного залу входить Микола Поторака. Його сиве чоло випромінює святе проміння, на ньому білий плащ, червоний шарф, під пахвою він тримає Заратустру. Микола Поторака вже п'яний та раздратований. Нетвердою ходою він крокує до трону де продовжує щось чесати Камікадзе, роздаючи направо та наліво срачі та покриваючи присутніх нецензурними словами. Підійшовши до трона, Микола Поторака хапа Камікадзе за вуса та тащить його з трона. Камікадзе, охуєвши, не противиться цьому нахабству та падає. Микола Поторака залазить на трон ногами та сціть на присутніх своєю янтарною свящєною мочею.

Микола Поторака: що це за хуйня! (обводячи божевільним зором присутніх).

До троного залу вбігають два жлоби - вони великі та потворні. Жлоби починають хапати Миколу Потораку за чубрину. Микола Поторака верищіть та відбивається ногами. До трона починають лізти сери, серухи, обєзяни, павіани, спірохєти, радяляри та інша хуйня. Всі топчуться по Камікадзе та намагаються ухопити Миколу Потораку бодай за сраку чи яйця. Микола Поторака дико матюкається, кидається по ним ананасами та павлінами, пиздить по головам Заратустрою. Зрештою Миколу Потораку хапають та тащуть з трона, він хапа тарілку борщу та кида нею у серів, серам це неприємно. Всі починають пиздити Миколу Потораку. Всі так захоплені цим дійством, що не помічають Йобане Чмо яке зайшло до троного залу. Йобане Чмо дивиться на цю всю хуйню та тушить світло.

Троний зал поглина темрява. Всє охуєлі та завмерли. Мертва тиша.

Йобане Чмо: ну шо, піздєц підкрався нєзамєтно?

Тиша. Лише десь лунає мюзіка "Полонеза" Агінського.

Завіса.
